

双女主设定呈现女性的双重困境

刘宗智
实习生 胡婷 济南报道

正在热映的电影《乔妍的心事》塑造了大乔、小乔一对“姐妹花”，同父同母的二人“本是同根生”，但在大乔和男友私奔、小乔决定替姐姐参加考试的那一刻起，两人开始分道扬镳，命运也自此挥舞起它的如椽大笔，将两人送往截然不同的他处。电影以同一个名字演绎差异化的境遇与生存姿态，以此形成对比的张力。



故弄玄虚的“悬疑”

小乔在北京的演艺圈风生水起，大乔和丈夫在缅甸生活拮据，两人十七年未见，本来已经成为两条平行线上的人，但大乔的丈夫于亮欠下巨额债务，债主以死相逼，这作为电影最原初的矛盾点，大乔和丈夫想要去寻求几乎断联的妹妹的帮助，于是大乔一路北上找小乔，两人重新有了交集。

电影用这对姐妹花的经历来表现不同人生道路的女性会遇到什么样的困境，追求爱情的大乔被困在遇人不淑上，她把所有的爱与青春都交给了于亮，却换来了欺骗、抛弃和背叛；追求事业的小乔看似风光无限，却活在女演员的生存困境中，娱乐圈的潜规则、聚光灯下名利场的压抑、资本对人的挤压与占有……尽管姐妹两人的选择不同，却都身处泥潭之中，与生活的昏暗做周旋。

在对困境的表现上，电影拍出了小乔在事业上所面临的无法逃脱的结构性压力，这是一种进入这个圈子就一定会遭受的压力，具体在沈总和郁总身上可见一斑。片中小乔因饱受煎熬而感到厌恶，也因为想要得到自由而拥有了与娱乐圈做了断的决心。但对于婚姻困境的呈现，大乔的受苦受难只是建立在于亮这一个烂男人身上，在于亮身上集中了过多的恶劣成分，乃至坏得有些不真实，电影并没有拍出哪怕这个男人不存在，以大乔为代表的女性依旧过不好的更深层面的问题。

女性题材为电影增加了关注度，电影中出现的婴儿身份、重男轻女、婚姻戕害、女演员遭遇潜规则等都是严肃的社会议题，任何一个话题摆出来都能引人注目，任何一个问题落在具体的女性身上也都有难以承受的重量。可即

便如此，在深刻的女性题材下，电影却给人一种浮于表面的观感，问题就出在故弄玄虚的故事讲述方式上。

大乔为了找在北京躲债的丈夫，先是找了已是演艺明星的妹妹小乔。电影把大乔试图用来唤起妹妹对从前生活回忆的物品当做隐喻，密集地展示出来，又让大乔以略带疯癫的口吻指控小乔，小乔手边沾血的小刀，咬掉半块的蘑菇、窗外徘徊的人影……种种一切似乎都在暗示人前光鲜的女星背后藏着无数的致命弱点，这让观众对小乔的过往产生窥探欲，猜度她的种种不堪，也是电影里“悬疑”的部分。可是小乔的过往，不过是留在女孩子宿命里的痛。插叙的那段往事里，可以看出小乔没有任何对不起别人的地方，她乖巧、顺从、能干，却经历着先天存在的、人为制造的悲惨遭遇。电影前期的铺垫和结尾的揭

示给人一种“雷声大，雨点小”的感觉，暗示的内容与揭露的事实并不一致，让观众的期待落空。

单薄的戏中戏剧情

电影片名叫《乔妍的心事》，却并未展现出乔妍多么讳莫如深的心事，悬疑的情节剖析到最后，发现只是小乔出生时没有办身份证明，大乔遇到一个烂男人而已。介于在特定历史条件下身份证明办理的局限性，有权有钱的小乔似乎并非无法寻求法律援助去获得一个合法身份，而大乔明知自己的男人欠债、无能、不负责任，却还是死心塌地地爱他、保护他，这两处主线中出现的疏漏并没有得到合理的解释，而是被当成默认设定一带而过。姐妹二人各有利益，各怀心事，但影片没有表现出二人源于自身欲望的冲撞

与敌对，仅有停留在表面上的争吵。大乔用身份当做把柄向妹妹借钱，但这是丈夫迫使的，她似真似假地说出来北京“只是为了来看长城”，能够看出她的一些本意，其实她并不愿意伤害和打扰妹妹，但作为并蒂莲的二人被绑在了同一条线上。所谓乔妍的心事，只是被坏男人欺骗的姐妹二人无奈的应对与反抗。

电影讲的内容过于简单，只能用戏中戏拯救单薄的剧情，但戏中戏除了更进一步地表现小乔的工作状态与困境之外，对于推动主线情节发展而言并没有存在的必要性。之后电影用回忆解释了小乔为何会用姐姐的名字，这是所有故事的缘起和核心，但毫无波澜的情节和没有嚼劲的故事，仍让人感觉索然无味。

“双女主”的设定是电影的创新之处，能够带来足够的叙事空间，深挖人性的微妙与阴暗处，让

大乔与小乔成为彼此的参照物，镜像般地从对于对方的看法中获得更为深刻的自我认知。大乔与小乔之间“既是共犯，也是对敌”，她们两人间接导致父亲失足落水，她们互换身份，迎接截然不同的人生。她们又相互帮助，摆脱各自的人生困境，姐妹之间的成长经历与心路历程具有互构性。二者本来拥有最为亲近的骨肉亲情，在成长中又相互帮助、相伴而生，在同为“乔妍”的名字的隐喻下，两人早已相互影响，既同源共生，又共变同长。

在电影最后的固定镜头中，姐妹两人带着大乔的女儿，走在缅甸喧嚷的街边，阳光明亮耀眼，鲜花缤纷，两位走出困境的女性带着一个女孩，松弛、自由。电影终于迎来一个美好的结局，两位女主殊途同归，冗杂的心事消除殆尽，各自拥有鲜活生动的美，也成为彼此最亲近的人。

编辑：孔昕 美编：陈明丽

结婚启事

2024年11月2日星期六 农历甲辰年十月初二

新郎 马钊 新娘 高雪

于公历2024年11月2日正式结为夫妻。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

结婚启事

2024年11月02日星期六 农历甲辰年十月初二

新郎 王振华 新娘 陈萌萌

于公历2024年11月02日正式结为夫妇。长路携手，岁月悠悠，百年琴瑟，共赴白头。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

喜报

『纸』记美好

订版电话：0531-85196204

烟台市消防救援支队关于送达《火灾事故认定复核申请受理通知书》的公告

莱州市松海路98号海景嘉园小区B座“8·14”火灾事故当事人：

莱州市松海路98号海景嘉园小区B座“8·14”火灾一案，当事人向我单位申请火灾事故复核，经审查，符合受理条件，我单位按程序受理该起复核。因采用其他送达方式均无法向未签收《火灾事故认定复核申请受理通知书》当事人送达，现依法公告送达。《火灾事故认定复核申请受理通知书》（烟消火受字〔2024〕第0012号），公告期为30天，公告期满视为送达。

附：烟台市消防救援支队火灾事故认定复核申请受理通知书。

李会军、曲振国：
你（单位）于2024年10月28日提出的莱州市海景嘉园小区B座“8·14”火灾事故认定（认定书文号：莱消火重认字〔2024〕第0003号）复核申请，根据《火灾事故调查规定》第三十六条第一款的规定，我支队决定予以受理，并将自受理之日起三十日内作出复核决定。对需要向有关人员进行调查或者火灾现场复核勘验的，复核期限可以延长三十日；需要进行检验、鉴定的，检验、鉴定时间不计入复核期限。

烟台市消防救援支队
2024年10月29日

南山区暖阳养老服务中心

开业特惠：1800元/月

环境好，适合养生，有森林、菜地。设施安全，有电梯、娱乐活动室。

电话：15066131390
地址：济南市历城区西营镇李家庄338站牌

收购字画 ◆ 求购15864536825

家政服务 ◆ 家政13793180410

高价收购名家字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

金龄健康·山东济南养老服务中心

● 国企品质，公办机构。
● 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
● 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588
地址：济南市市中区望岳路3668号

悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955